

南美盛夏为何难阻新冠疫情

目前南半球的南美多国正值盛夏，但高温未能减缓新冠病毒传播。官方统计显示，截至当地时间2日，拉美和加勒比地区累计新冠死亡病例已超60万例。专家认为，季节和气温并非决定疫情的最重要因素。尽管南美部分国家已陆续开始接种疫苗，但大范围接种仍需时日，因此有力的防控措施依然是抗击疫情的不二选择。

多因素叠加 疫情反弹

专家认为，一般而言新冠病毒在温度较高的夏天相对不活跃，但不能寄希望于靠天气回暖消灭病毒。南美多数国家近期疫情严重，与去年底民众放松警惕以及假日旅行、聚会增多有密切关系，医疗资源分配不均也是导致疫情持续蔓延的一个原因。

阿根廷国家科技大学数据库研究工作组成员索莱达·雷塔马尔认为疫情反弹原因复杂，其中民众对疫情掉以轻心是主因。他说：“旅游的恢复、百人以上的聚会和社会活动增加以及人们认为疫苗将解决问题，都导致民众放松了警惕。”

多名专家提到，年轻人是聚会和度假的“主力军”，他们在频繁流动中又将病毒带给了身边的老年人，很大程度上加速了疫情蔓延。阿根廷传染病学会主席奥马尔·苏埃德提醒说：“一些年轻人并未将感染新冠当成大事，但他们中有感染者病情恶化被送进重症病房。”

智利大学公共卫生学院流行病学专家玛丽亚·帕斯·贝托利亚认为，在拉美地区，民众无法平等地获得医疗资源，通过

互联网等新媒体途径发出的疫情风险警告也难以覆盖所有人群。

短期难遏制 前景复杂

尽管一些南美国家已开始接种新冠疫苗，但专家认为，短期内难以遏制疫情发展势头，前景仍需进一步观察。

智利迭戈·波塔莱斯大学公共卫生专家丹尼斯·布里托说，数据表明新冠疫情正在南美继续恶化，这一趋势很难扭转。“如果不采取结构性转变，危机可能导致人们在等待病床时病情恶化，甚至在家中死亡，就像在第一波疫情中发生的那样。这可能是毁灭性的。”

泛美卫生组织主任卡丽萨·艾蒂安日前表示，哥伦比亚、智利和秘鲁等南美国家病床占用率正在上升，巴西的情况尤其令人担忧。目前，巴西累计确诊病例居全球第三，仅次于美国和印度；累计死亡病例居全球第二，仅次于美国。巴西伯南布哥联邦大学教授若内斯·阿尔布开克说，巴西疫情将与美国、欧洲的疫情发展趋势一致。“重症率将保持在低水平，但由于感染人数迅猛增加，对病床的需求将会更



2月3日，在智利圣地亚哥，医护人员将一名运来的新冠患者抬下飞机。新华社发

多。尽管疫苗已经到来，但巴西人口多达2.1亿，接种时间将会很长，疫情仍将持续相当长一段时间。”

防疫待推新 仍需努力

专家认为，南美各国应继续实施保持社交距离、必要隔离等政策，尽快提升检测和追踪水平，避免疫情继续恶化造成大规模隔离，进一步损害社会经济发展。

贝托利亚表示：“没有人喜欢被隔离，但有组织、有计划的严格隔离，加以对民众的经济支持和充分动员，在三四周之内就会见效。隔离政策能够减少不同社区、地区之间的往来，降低传播风险。”

在保持现有隔离政策基础上，各国专

家也根据本国具体情况提出了进一步采取的措施。

阿根廷国际关系理事会卫生和人类安全委员会协调人卡洛斯·雷加佐尼说，阿根廷早期采取的隔离措施十分及时，有效避免了大量人口感染和死亡，但目前需要升级防疫策略。“检测能力必须成倍提升，”他说，如果阿根廷不能将检测能力提升至每天50万次，可能被迫再次进入大规模隔离，但阿根廷社会已经无力承担。

布里托呼吁政府向初级医疗保健领域投入更多资源，强化检测、追踪、隔离的防疫策略。“一旦有病例出现，我们应立即开展流行病学调查，将密切接触者隔离起来，但智利现在做得还不够。”

新华社北京2月4日电



印度公园罕见黑豹
浑身布满闪亮白斑

美国一名男子接受罕见的全脸和双手移植手术，术后半年效果不错，未出现排异反应。这名男子名叫乔·迪梅奥，现年22岁，去年8月在纽约大学兰贡医疗中心接受全脸和双手移植手术，11月出院。他的医生3日发布上述消息。

美国男子接受全脸双手移植

美联社报道，迪梅奥2018年7月开车时发生车祸，汽车起火造成他全身逾八成面积三度烧伤，脸部严重变形，手指残缺不全。接受全脸和双手移植手术前，他已接受约20次再造手术和多次皮肤移植手术。

医生估计，只有6%的几率为迪梅奥找到匹配器官且能为其免疫系统所接受。新冠疫情发生以来，捐献器官数量大幅减少，更增加了难度。去年8月，他们终于发现合适的器官捐赠者。

爱德华多·罗德里格斯医生团队当月为迪梅奥移植全脸和双手，参与者包括140多名医生、护士及其他工作人员。手术耗时23个小时，涉及大量连接血管、神经、肌腱等精细操作。全脸移植包括额头、眉毛、鼻子、眼皮、嘴唇、双耳、脸皮下骨骼等多个部位。

迪梅奥眼下每天花数小时做康复训练，适应新脸和双手。他现在能够自己穿衣服、吃饭，做出微笑、眨眼和噘嘴等表情。

虽然迪梅奥尚未显示移植排异反应，但仍需更长时间才能确认手术成功。不过，他能自己穿鞋、拉拉链，已经令医生惊喜。罗德里格斯说，所有人对此感到欣慰。

据美联社报道，美国医生实施过至少18例全脸移植手术和35例手移植手术，但同时移植全脸和双手的情况极为罕见，先前仅两例且均不成功。第一例患者手术约一个月后因并发症去世。第二例患者在手术几天后患上肺炎并出现其他感染，医生不得不截去新移植的双手。

新华社特稿

“旋转门”背后的美国“权力密码”



蓬佩奥

被美国媒体冠名“史上最差国务卿”的蓬佩奥卸任后有了新去处——加入华盛顿保守派智库哈德逊研究所。与他相似，不少下台的特朗普政府高官都迅速完成了在各个私营部门的再就业。这种政府机构与私营部门间的“旋转门”现象，已演变成美国权力关系网中司空见惯的政治生态，折射出金钱与权力日益密切的勾连。

曾在一家国安咨询公司担任高管，同时还在多家公司担任董事会成员，其中有几家与他此前任职的政府部门有合同关系。奥巴马政府国土安全部部长杰·约翰逊过去曾就职于知名律师事务所，离开政府后则成为美国军工巨头洛克希德—马丁公司董事会成员。

美国社会学家米尔尔斯在《权力精英》一书中将这些进出“旋转门”的人称为美国的“权力精英”。他指出这些人操纵着国家机器并拥有各种特权，占据着社会结构的关键位置，在经济、政治、军事等领域相互紧密联系，掌握着决策的权力。

权钱交易

在美国，政治体制的运转与金钱密不可分。联邦政府与利益集团之间的权钱勾连只隔着一扇“旋转门”，这已成为当下美国政治的常态，也让更多的金主、

财阀趋之若鹜，积极利用这一机制影响政府决策并衍生出庞大的政治游说力量。据美国媒体统计，有约半数的离任国会议员都在华盛顿著名的游说公司聚集地K街谋得职位。

“华盛顿的议员们都是给华尔街打工的，他们的竞选资金来自华尔街，他们对华尔街和K街上的游说大佬俯首听命。”美国知名导演迈克尔·穆尔这样说道。

不只是华尔街，美国的各种利益集团无不用尽浑身解数在政府中寻找和安插代言人。谷歌、脸书、亚马逊等科技巨头都意图在美国政府的“关键职位”上安插自己人。据《华盛顿邮报》报道，包括上述三家公司在内的7家顶级科技公司2020年共花费超过6500万美元游说美国政府，以应对反垄断审查和监管。

哥伦比亚大学教授科尔在《私人帝国：埃克森美孚和美国权力》一书中写道，埃克森美孚公司的游说活动规模在华盛顿名列前茅，与大约20名前国会参议员、众议员和议员助手等签有合同。“这家公司的规模和影响力如此之大，以至于事实上有着自己的外交政策。”

“旋转门”让美国政坛逐渐变成腐败土壤，这也体现在总统赦免权的滥用上。特朗普在任内最后一天发布了一系列有争议的赦免和减刑令。《华尔街日报》说，在这份100多人的名单中，只有18人得到司法部认可，名单中满是政治盟友、家族密友和筹款人等，更不乏一些游说者。《今日美国报》指出，总统赦免权本应为公共利益服务，然而实际上却越来越多地被用于政治利益交换，这“只是另一种腐败途径”。

新华社北京2月4日电